__ | 法讯观察 _____

房票制度在全国多个城市陆续施行 应严审房票房源保障市民权益

近年来,房票制度作为一种新型 的安置补偿方式,已在多个城市相继 实施并取得成效。近日出台的《南京 市住宅房屋征收房票安置办法(试 行)》明确将房票使用范围扩展至非 住宅领域,并支持跨区域购房。房票 在使用过程中如何规避风险更好地保 障市民权益成为政策实施的关键所

各地对房票性质的界定 各有差异

"房票"是被征收人的原房屋被 拆迁后,房屋征收人根据原房屋价值 评估出具的可用于购买商品房的"代 金券"。

北京大学法学院教授、房地产法 研究中心主任楼建波在接受本报《新 法讯》采访时表示,各地的房票制度 各有特色,对房票性质的界定也存在 差异,如广州、安庆将其视为房屋产 权调换的方式;南京规定为货币安置 的方式; 郑州则将其定性为比照货币 安置、产权调换的补偿方式。在他看 来,房票本质上是一种房屋产权调换 的实物补偿,因其不具备货币的法定 流通性,只能用于购买指定房源,不 能用于其他消费。

首都经济贸易大学京津冀房地产 研究院院长、北京市房地产法学会副 会长赵秀池教授认为,各地房票制度 规定虽有不同,但都规定了使用范 围、使用期限、奖励制度。当前房票 制度与新房销售、城市更新、城中村 改造挂钩, 有利于增加住房需求, 带 动住房销售,平衡楼市供求关系,促 进房地产市场止跌回稳, 加快城市更 新和城中村改造进程。

在楼建波看来,各地为房票赋能 的规定,如厦门允许跨区购房、南京 允许使用房票购买安置房和商品房、 安庆明确房票可以购买新房或二手 房、郑州和厦门将非住宅纳入房票房 源,都有一定的推广价值。但在增加 灵活性的同时,一定要结合当地的实 际情况,注意风险的防范。



探索房票适用非住宅、跨 城互通等场景

尽管房票制度在多地实践中取得了 一定成效, 但其适用范围仍存在较多限 制,如只能适用于指定楼盘等。未来房 票制度还可以进一步拓宽哪些适用场

楼建波表示,目前房票的适用范围 主要集中在国有或集体土地上的房屋征 收、城市更新等项目,建议将房票房源 从住宅扩大到非住宅类型,如商业、办 公等。已有部分城市开始尝试此类做 法,如厦门允许被征收人在满足一定条 件(户人均居住面积不低于35平方米) 后购买非住宅房源; 此次南京也作了类 似的规定, 且没有设置前置条件。在租 购并举的背景下,还可以探索将房票用

赵秀池认为,南京房票新政为全国 提供重要参考,未来房票的使用范围应 全面放开,不仅包括新房和二手房,还 应涵盖商业、办公、厂房、车位等非住 房。此外,还可以突破城市界限,实现 跨城市房票互通,例如在京津冀、长三 角、珠三角等城市群内推行,以促进区 域协同发展。

加强房票房源和资金监管 保障市民权益

此前,厦门曾发生过非住宅类房票

因商业地产贬值,票面价值与实际成交 价出现倒挂的现象,引发市民投诉。在 当前房票制度推广过程中,如何保障市 民权益备受关注。

对此, 楼建波认为, 为防止此类问 题发生, 应允许被征收人重新选择房屋 或选择货币补偿,建议政府加强房票房 源和资金监管,优先选择现房,并建立 房票结算分期支付机制。例如,厦门规 定"房企兑付与工程进度挂钩,期房分 30%、70%两阶段兑付,现房交付后60

赵秀池则建议通过房地产融资白名 单机制、企业兼并重组等方式帮助开发 商"保交楼保交付",同时在房企破产 清算中赋予房票持有人优先受偿权。此 外,还可以引入保险机制预防相关风险

楼建波还建议,房票制度应当通过 立法明确其性质为房屋产权调换方式, 房票政策应当由地方多部门共同参与制 定,并以地方政府的名义出台。在房票 制度落地过程中,应当完善房票转让机 制、房票继承与挂失制度、房票纳入预 售资金监管制度等配套政策。

"此外,还要做好房票的流动性设 计、风险对冲设计、保障房、商品房、 非住房等购买准入设计、奖励与税费减 免设计等。"赵秀池说,房票制度可以 因城施策, 但一些通用的原则建议通过 国家层面立法规制,如房票的性质、使 用范围、房票比例使用上限、纠纷调解 机制、相关信用体系等。 (记者 朱非)



__| 扫码读 ___

开展专项信用报告替代 有无违法违规记录证明

日前,国家发改委、公安部、国 家数据局联合发布《关于全面推行以 专项信用报告替代有无违法违规记录 证明的通知》,明确开展以专项信用 报告替代有无违法违规记录的证明。 适用对象包括企业、个体工商户等各 类经营主体, 鼓励有条件的地方拓展 至社会组织和自然人。各地区专项信 用报告查询渠道会在"信用中国"网 站集中公示,同时,还将建立专项信 用报告跨省互认机制。

扫描下方二维码详读。



(朱非)

扫码详读一

__|城市__

【上海】 为不同类型的残疾儿童 提供个性化教育、康复服务

近日,上海市人民政府发布《关 于加强上海市残疾儿童康复救助制度 建设的实施意见》。"意见"明确, 通过"医教结合"方式,为不同类型 和障碍程度的残疾儿童提供个性化的 教育、康复和保健服务,推动更多基 本治疗性康复器具纳入医疗保险支付 范围。此外,帮助残疾儿童家庭成员 掌握康复知识和技能,探索为残疾儿 童家庭提供心理疏导、自助互助等服 务,减轻家庭照料负担。

对孕妇、学生等特殊群体 采取灵活方法实施安检

日前,广州市公安局会同广州市 交通运输局制定《广州市城市轨道交 通安全检查工作规定》。"规定"明 确,对孕妇、身高1.3米以下着校服 并持有学生优惠地铁票的学生、行动 不便人士等特殊群体进行安检时,可 视情采取手探检测与直观检查相结合 的方法实施安检;以上人员随身携带 箱包进站的,应主动协助将箱包过机 安检。受检人携带的特殊物品不便或 无法用安检设备检查的,可采取手探 检测等方式进行安检。





六部门发文强化供应链金融业务规范

不得利用优势地位拖欠中小企业账款

□记者 朱非

近日,中国人民银行联合金融监管 总局等五部门联合印发《关于规范供应 链金融业务 引导供应链信息服务机构 更好服务中小企业融资有关事宜的通

为切实保障中小企业参与应收账款 电子凭证等供应链金融业务的合法权 益, "通知"要求发展供应链金融应以 服务实体经济、社会民生、国家战略为 出发点,以维护市场公平有序为立足

点,促进降低产业链供应链整体融资成 本,实现上下游企业互利共赢发展。

"通知"要求供应链核心企业及时支 付中小企业款项, 合理共担供应链融资 成本,不得利用优势地位拖欠中小企业 账款或不当增加中小企业应收账款,不 得要求中小企业接受不合理的付款期 限,不得滥用非现金支付方式变相延长 付款期限。应收账款电子凭证付款期限 原则上应在6个月以内,最长不超1年。

在强化对中小企业的金融支持方 "通知"要求相关主体不得强制链 上企业与特定融资方以高于合理市场利 率的水平获取融资服务,提升应收账款 融资质效。并鼓励商业银行发展多样化 的供应链金融模式,积极探索供应链脱 核模式, 支持供应链企业尤其是中小企 业开展信用贷款及基于订单、存货、仓 单等动产和权利的质押融资业务。

为规范各类主体对链上企业的收费 行为,"通知"要求供应链核心企业不得 以应收账款确权名义对链上企业收费或 获取不当费用返还; 供应链信息服务机 构应合理制定收费标准、明确收费对象。